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LINGUA PORTUGUESA

COMPREENSAO DE TEXTO.

Compreender e interpretar textos é essencial para que o obje-
tivo de comunicagdo seja alcangado satisfatoriamente. Com isso, é
importante saber diferenciar os dois conceitos. Vale lembrar que o
texto pode ser verbal ou ndo-verbal, desde que tenha um sentido
completo.

A compreensdo se relaciona ao entendimento de um texto e
de sua proposta comunicativa, decodificando a mensagem explici-
ta. SO depois de compreender o texto que é possivel fazer a sua
interpretacao.

A interpretagdo sdo as conclusdes que chegamos a partir do
conteldo do texto, isto é, ela se encontra para além daquilo que
esta escrito ou mostrado. Assim, podemos dizer que a interpreta-
¢do é subjetiva, contando com o conhecimento prévio e do reper-
torio do leitor.

Dessa maneira, para compreender e interpretar bem um texto,
é necessdrio fazer a decodificagdo de cddigos linguisticos e/ou vi-
suais, isto é, identificar figuras de linguagem, reconhecer o sentido
de conjungbes e preposicdes, por exemplo, bem como identificar
expressoes, gestos e cores quando se trata de imagens.

Dicas praticas

1. Faga um resumo (pode ser uma palavra, uma frase, um con-
ceito) sobre o assunto e os argumentos apresentados em cada pa-
ragrafo, tentando tragar a linha de raciocinio do texto. Se possivel,
adicione também pensamentos e inferéncias prdprias as anotagoes.

2. Tenha sempre um diciondrio ou uma ferramenta de busca
por perto, para poder procurar o significado de palavras desconhe-
cidas.

3. Fique atento aos detalhes oferecidos pelo texto: dados, fon-
te de referéncias e datas.

4. Sublinhe as informacgdes importantes, separando fatos de
opinides.

5. Perceba o enunciado das questdes. De um modo geral, ques-
tOes que esperam compreensao do texto aparecem com as seguin-
tes expressdes: o autor afirma/sugere que...; segundo o texto...; de
acordo com o autor... Ja as questdes que esperam interpretagao do
texto aparecem com as seguintes expressdes: conclui-se do texto
que...; o texto permite deduzir que...; qual é a inteng¢do do autor
quando afirma que...

REESCRITA DE PASSAGENS DO TEXTO.

REESCRITA DE FRASES

A Reescrita de Frases é um assunto solicitado em muitos edi-
tais. A habilidade de reescrever frases requer diferentes conheci-
mentos da Lingua Portuguesa, como ortografia, acentuagdo, pon-
tuacgdo, sintaxe, significacdo das palavras, as classes de palavras e
interpretagdo de texto.

A grande maioria das questdes de Reescrita de Frases solicitara
que uma frase seja reescrita sem que haja alteracdo em seu sentido
e que a correcdo gramatical seja preservada. Ou seja, uma frase re-
escrita deve obedecer aos padrdes da norma-culta e deve manter o
sentido original daquilo que a frase diz.

Por isso é importante possuir boa habilidade de interpretacdo e
compreensdo de texto, ja que é necessario, antes de tudo, compre-
ender aquilo que a frase esta dizendo.

“Desde dezembro, bombeiros salvaram mil pessoas nas praias
paulistas”

O que a frase acima esta dizendo? Que desde o més de dezem-
bro, os bombeiros salvaram mil pessoas nas praias do estado de Sado
Paulo (paulistas). Este é o sentido original da frase, e note que ja foi
realizada uma reescrita da frase. Apesar de apresentar palavras di-
ferentes, ambas falam a mesma coisa. Além disso, o exemplo acima
ndo apresenta nenhum erro gramatical.

Depois de compreender o sentido da frase, vocé deve verifi-
car se ha erros de grafia, acentuagdo, concordancia, regéncia, cra-
se, pontuagdo. Em uma questdo, se a alternativa apresentar algum
destes erros, vocé ja poderd elimina-la, pois ndo sera a correta.

Questdo: (Camara de Sertdozinho - SP - Tesoureiro - VUNESP)
Uma frase condizente com as informagdes do texto e escrita em
conformidade com a norma-padrdo da lingua portuguesa é:

(A) Os brasileiros desconfiam de que adaptardo-se a nova reali-
dade do mercado de trabalho, ainda que estdo entusiasmados com
as novas tecnologias.

(B) Embora otimistas com os efeitos da revolugdo digital em
suas carreiras, os brasileiros dispdem de capacidades digitais
aquém do que imaginam.

(C) De acordo com lista do LinkedIn para 2018, quase metade
dos brasileiros desconhecem as habilidades que o mercado mais
necessita.

(D) Fazem cinco anos apenas que certas habilidades digitais
passou a ser requeridas, o que significa que o cenario das empresas
mudou muito rapido.

(E) Mais de 80% dos entrevistados afirmaram que estdo oti-
mistas no que refere-se as novas tecnologias, mas reconhecem que
ndo as domina.

Na alternativa “A”, o correto seria “desconfiam de que se adap-
tardo”. Esta alternativa ja poderia ser eliminada.

A alternativa “C” também estd incorreta, pois quem desconhe-
ce as habilidades que o mercado mais necessita é quase metade
dos brasileiros, o verbo é no singular.

Na alternativa “D”, temos um erro logo no inicio. O correto é
“Faz cinco anos”. Ademais, certas habilidades digitais passaram a
ser requeridas, plural.




Quando o pronome relativo “que” é um fator atrativo, a procli-
se deve ser utilizada. Por isso, na alternativa “E”, o correto seria “no
que se refere”.

Resta-nos a alternativa “B”, que é a correta e ndo apresenta
erros.

Mas ndo basta somente verificar se ha erros, é preciso muito
mais para reescrever frases e mandar bem neste tipo de questdo.

E preciso ter em mente que as frases reescritas devem:

— Respeitar as sequéncias de ideias

Ex.: “Vocé esta intragdvel hoje. Qual é o seu problema?”

Aqui, temos uma afirmagdo e depois uma pergunta. Essa or-
dem precisa ser respeitada na reescrita. Uma solugdo seria: Hoje
vocé esta intragdvel. Posso saber por qué?

— Ndo omitir informacgdo essencial

Utilizando o mesmo exemplo acima, se sé houvesse a pergun-
ta, a informacgdo sobre o sujeito estar intragavel hoje seria omitida,
0 que seria um erro.

— Nao expressar opiniao
E uma reescrita daquilo que a frase diz, ndo daquilo que vocé
acha. Ndo mude o sentido da frase de acordo com sua opinido.

— Utilizar vocabuldrio e expressdes diferentes das do texto
original
Afinal, é para reescrever a frase, utilizar outras palavras.

— Sin6nimos e Antonimos

Aproveitando o gancho, uma reescrita é utilizar palavras dife-
rentes para dizer a mesma coisa. Para isso, nada melhor do que
conhecer os sinbnimos e os anténimos.

Sindnimos

Sdo palavras diferentes que possuem o mesmo significado.

Ex.: Muitas pessoas conseguiram emprego.

Diversas pessoas conseguiram emprego.

Apesar de diferentes, as duas palavras expressam valor de
guantidade elevada.

Antonimos

Sdo palavras que se contradizem, opostos. Também podem
ocorrer por complementaridade (onde a negagdo de uma implica a
afirmagdo da outra e vice-versa).

Ex.: O rapaz estava triste.

O rapaz nao estava feliz.

Ao negar a felicidade do rapaz, implica-se que este estava triste.

— Verbos e Substantivos

'0s verbos e os substantivos sdo elementos importantes das
frases. Os substantivos compdem a classe de palavras com que se
denominam os seres, animados ou inanimados, concretos ou abs-
tratos, os estados, as qualidades, as a¢Ges. Ja os verbos, sdo a classe
de palavras que, do ponto de vista semantico, contém as nogGes de
acdo, processo ou estado, e, do ponto de vista sintatico, exercem a
funcdo de nucleo do predicado das sentengas.

Ao reescrever uma frase, é possivel:

1 https://bit.ly/2U03syd
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Substituir verbo por substantivo

Em gramadtica, temos o substantivo verbal, que é um substanti-
vo derivado do infinitivo, do gerindio ou do participio de um verbo.

Ex.: Espero que se corrija a prova.

Espero a corregao da prova.

Substituir substantivo por verbo

A ideia aqui é a mesma, s6 que ocorre o0 oposto.
Ex.: Exijo a dedicagao dos alunos.

Exijo que os alunos se dediquem.

— A Voz Verbal

Voz verbal é a forma assumida pelo verbo para indicar se o su-
jeito gramatical é agente ou paciente da agdo. Existem trés vozes
verbais:

— Ativa: quando o sujeito é agente, isto €, pratica a agdo expres-
sa pelo verbo.

Ex.: Ele | fez | o trabalho. (ele - sujeito agente) (fez - a¢do) (o
trabalho - objeto paciente)

— Passiva: quando o sujeito é paciente, recebendo a agdo ex-
pressa pelo verbo.

Ex.: O trabalho | foi feito | por ele. (O trabalho - sujeito pacien-
te) (foi feito - agdo) (por ele - agente da passiva)

— Reflexiva: ha dois tipos de voz reflexiva:

1) Reflexiva: serd chamada simplesmente de reflexiva quando o
sujeito praticar a agdo sobre si mesmo.

Ex.: - Carla machucou-se.

— Marcos cortou-se com a faca.

2) Reflexiva Reciproca: serd chamada de reflexiva reciproca
guando houver dois elementos como sujeito: um pratica a agao so-
bre o outro, que pratica a a¢do sobre o primeiro.

Ex.: - Paula e Renato amam-se.

— Os jovens agrediram-se durante a festa.

— Os 6nibus chocaram-se violentamente.

A mudanca da voz verbal pode ser utilizada na reescrita de fra-
ses.

Ex.: Qualquer cidaddo comprova isso.

Isso é comprovado por qualquer cidadao.

Pode-se observar isso.
Isso pode ser observado.

Muitas questdes, inclusive, solicitam que a frase seja reescrita
em determinada voz verbal.

Questdo: (TRF - 32 REGIAO - Técnico Judicidrio - FCC) O cére-
bro humano exibe diferentes padrées de atividade para diferentes
experiéncias.

Transpondo-se a frase acima para a voz passiva, a forma verbal
resultante sera:

(A) sdo exibidas

(B) sdo exibidos

(C) exibe-se

(D) é exibido

(E) exibiam-se




A alternativa correta é a “B”. A reescrita ficaria: “Diferentes pa-
droes de atividade sdo exibidos pelo cérebro humano para diferen-
tes experiéncias”. O sujeito “O cérebro humano” torna-se agente
da passiva.

— O Tempo Verbal

20s tempos verbais indicam quando, o momento em que uma
acdo ocorre. Tal agdo pode ocorrer no presente, no passado ou no
futuro.

Verbo “ir” - 12 pessoa do singular
Indicativo

Presente: vou.

Pretérito Imperfeito: ia.

Pretérito Perfeito: fui.

Pretérito Mais-que-perfeito: fora.
Futuro do Presente: irei.

Futuro do Pretérito: iria.

Subjuntivo

Presente: que eu va.

Pretérito Imperfeito: se eu fosse.
Futuro: quando eu for.

Imperativo
Imperativo Afirmativo: #-#
Imperativo Negativo: #-#

Infinitivo
Infinitivo Pessoal: por ir eu.

E possivel reescrever uma frase alterando o tempo verbal, sem
alterar seu sentido.

Ex.: Em 1930 ocorreu a Grande Depressao.

Em 1930 ocorre a Grande Depressao.

Mesmo com os tempos verbais alterados, o sentido da frase foi
preservado. Ficamos sabendo quando a Grande Depressao ocorreu.

— A Locucdo Verbal

3Uma locucdo verbal é composta por um verbo principal em
uma de suas formas nominais seguido por verbo auxiliar devida-
mente flexionado.

O verbo principal expressa a ideia principal da frase. O verbo
auxiliar, por sua vez, auxilia uma das formas nominais, constituindo
uma locucgédo verbal, onde somente ele é conjugado.

“Ainda estou assistindo aquele filme que vocé me indicou”.

Locugdo Verbal: estou assistindo

Verbo auxiliar: estou

Verbo principal: assistindo

Ao reescrever uma frase, podemos eliminar a locugdo verbal e
manter somente o verbo. Ou podemos incluir uma locugdo verbal
na frase.

Ex.: Vou conversar com meu gerente a respeito do emprésti-
mo.

Conversarei com meu gerente a respeito do empréstimo.

2 https://bit.ly/36uVZtL
3 https://bit.ly/2Rvfg9X
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Mesmo com a altera¢do, a frase ainda diz a mesma coisa, o
sujeito continua praticando a mesma agdo.

— O Tempo Composto

Para ter um tempo composto, é preciso um verbo auxiliar e
um principal. O verbo auxiliar sofrerd flexdo em tempo e pessoa,
ao mesmo tempo em que o verbo principal permanecera sempre
no participio.

O verbo auxiliar mais utilizado é o “ter”, contudo, o verbo “ha-
ver” também pode ser utilizado.

Tempos compostos do indicativo

— Pretérito perfeito composto do indicativo: indica uma agdo
que ocorreu no passado de maneira repetida, e se prolonga até ao
momento presente.

Ex.: Eu tenho feito exercicios todos os dias.

— Pretérito mais-que-perfeito composto do indicativo: indica
uma ac¢do que ocorreu no passado, antes de outra agdo que tam-
bém ocorreu no passado.

Ex.: Eu tinha feito exercicios antes de ir trabalhar.

— Futuro do presente composto do indicativo: indica uma agdo
que ocorrera no futuro, mas que estara terminada antes de outra
acdo futura.

Ex.: Eu terei feito exercicios antes de falar com minha mae ao
entardecer.

— Futuro do pretérito composto do indicativo: indica uma acdo
que poderia ter acontecido, mas que fica condicionada a outra a¢do
passada.

Ex.: Eu teria feito exercicios se tivesse dormido bastante.

Tempos compostos do subjuntivo

— Pretérito perfeito composto do subjuntivo: indica a¢do que ja
esta concluida e que é anterior a outra.

Ex.: Ninguém acredita que eu tenha feito exercicios.

— Pretérito mais-que-perfeito composto do subjuntivo: indica
acdo ocorrida no passado, antes de outra agdo que também ocor-
reu no passado.

Ex.: Embora eu tivesse feito exercicios, ninguém acreditou.

— Futuro composto do subjuntivo: indica a¢cdo que estara ter-
minada no futuro, antes de outra acdao que também ocorrera no
futuro.

Ex.: Quando eu tiver feito exercicios, todos acreditardo.

Uso das formas nominais compostas

— Infinitivo pessoal composto: indica um fato passado ja con-
cluido. Segue as regras de uso do infinitivo pessoal simples.

Ex.: Termos feito exercicios melhorou nosso humor.

— Infinitivo impessoal composto: indica um fato passado ja con-
cluido. Segue as regras de uso do infinitivo impessoal simples.
Ex.: Gostei muito de ter feito exercicios.

— Gerundio composto: indica uma agdo prolongada que termi-
nou antes da a¢do da oragdo principal.
Ex.: Tendo feito exercicios, eu ja me sentia bem melhor.




RACIOCINIO LOGICO - MATEMATICO

SISTEMA DE NUMERACAO. CONJUNTOS NUMERICOS: NUMEROS NATURAIS, INTEIROS E RACIONAIS. NUMEROS
RACIONAIS: FRACOES, REPRESENTACAO DECIMAL DE UM RACIONAL. NUMEROS REAIS: ADICAO, SUBTRACAO,
MULTIPLICACAO, DIVISAO

Conjunto dos numeros inteiros - z

O conjunto dos numeros inteiros é a reunido do conjunto dos nimeros naturaisN={0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N CZ); o conjunto dos opostos
dos nimeros naturais e o zero. Representamos pela letra Z.

N CZ (N estd contido em Z)

Subconjuntos:
SiMBOLO REPRESENTACAO DESCRICAO
* Z* Conjunto dos nimeros inteiros ndo nulos
+ Z, Conjunto dos niumeros inteiros ndo negativos
*e+ z*, Conjunto dos nimeros inteiros positivos
- Z_ Conjunto dos numeros inteiros nao positivos
*e- Z*_ Conjunto dos numeros inteiros negativos

Observamos nos numeros inteiros algumas caracteristicas:

e Mddulo: distdncia ou afastamento desse niumero até o zero, na reta numeérica inteira. Representa-se o médulo por | |. O médulo de
qualquer numero inteiro, diferente de zero, é sempre positivo.

e Numeros Opostos: dois numeros sdo opostos quando sua soma é zero. Isto significa que eles estdo a mesma distancia da origem
(zero).

| [ | POSITIVOS
8 7 6 5-4 3 2 -1 0 +1 42 +3+4 45 +6 +7 48

IIIIIIIIIIIIIIIII’
. % ¢ §F L 8§ % _§J . F F 8 8 O§ F % 3

NEGATIVOS )

4 unidades - 4 unidades

Somando-se temos: (+4) + (-4) = (-4) + (+4) = 0
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Operagoes
e Soma ou Adigdo: Associamos aos nimeros inteiros positivos a ideia de ganhar e aos niUmeros inteiros negativos a ideia de perder.

ATENCAO: O sinal (+) antes do niimero positivo pode ser dispensado, mas o sinal () antes do ntimero negativo nunca pode ser
dispensado.

e Subtragdo: empregamos quando precisamos tirar uma quantidade de outra quantidade; temos duas quantidades e queremos saber
guanto uma delas tem a mais que a outra; temos duas quantidades e queremos saber quanto falta a uma delas para atingir a outra. A
subtracdo é a operacgdo inversa da adigdo. O sinal sempre sera do maior nimero.

ATENCAO: todos parénteses, colchetes, chaves, niimeros, ..., entre outros, precedidos de sinal negativo, tem o seu sinal invertido,
ou seja, é dado o seu oposto.

Exemplo:

(FUNDAGAO CASA — AGENTE EDUCACIONAL — VUNESP) Para zelar pelos jovens internados e orienta-los a respeito do uso adequado
dos materiais em geral e dos recursos utilizados em atividades educativas, bem como da preservacgdo predial, realizou-se uma dindmica
elencando “atitudes positivas” e “atitudes negativas”, no entendimento dos elementos do grupo. Solicitou-se que cada um classificasse
suas atitudes como positiva ou negativa, atribuindo (+4) pontos a cada atitude positiva e (-1) a cada atitude negativa. Se um jovem classi-
ficou como positiva apenas 20 das 50 atitudes anotadas, o total de pontos atribuidos foi

(A) 50.

(B) 45.

(C) 42.

(D) 36.

(E) 32.

Resolugdo:

50-20=30 atitudes negativas
20.4=80

30.(-1)=-30

80-30=50

Resposta: A

e Multiplicagdo: é uma adi¢cdo de nimeros/ fatores repetidos. Na multiplicagdo o produto dos nimeros a e b, pode ser indicado por
axb,a.bouainda ab sem nenhum sinal entre as letras.

¢ Divisdo: a divisdo exata de um numero inteiro por outro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o médulo do dividendo pelo
madulo do divisor.

ATENCAO:

1) No conjunto Z, a divisGo ndo é comutativa, ndo é associativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemento neutro.

2) Ndo existe divisdo por zero.

3) Zero dividido por qualquer numero inteiro, diferente de zero, é zero, pois o produto de qualquer numero inteiro por zero é igual a
zero.

Na multiplicagdo e divisdo de nimeros inteiros é muito importante a REGRA DE SINAIS:

Sinais iguais (+) (+); (-) (-) = resultado sempre positivo.

Sinais diferentes (+) (-); (-) (+) = resultado sempre negativo.

Exemplo:
(PREF.DE NITEROI) Um estudante empilhou seus livros, obtendo uma unica pilha 52cm de altura. Sabendo que 8 desses livros possui
uma espessura de 2cm, e que os livros restantes possuem espessura de 3cm, o nimero de livros na pilha é:

(A) 10

(B) 15

(C)18

(D) 20

(E) 22
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Resolugdo:

Sdo 8 livrosde 2 cm: 8.2 =16 cm

Como eu tenho 52 cm ao todo e os demais livros tem 3 cm, temos:
52 -16 =36 cm de altura de livros de 3 cm

36:3=12livros de 3cm

O total de livros da pilha: 8 + 12 = 20 livros ao todo.

Resposta: D

¢ Potenciagdo: A poténcia a” do numero inteiro a, é definida como um produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a base
e onumeron é o expoente.a”=axaxaxax..xa,aémultiplicado por a n vezes. Tenha em mente que:

— Toda poténcia de base positiva € um numero inteiro positivo.

— Toda poténcia de base negativa e expoente par é um nimero inteiro positivo.

—Toda poténcia de base negativa e expoente impar é um numero inteiro negativo.

Propriedades da Potenciagao

1) Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e somam-se os expoentes. (—a)® . (—a)° = (—a)**® = (-a)°

2) Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e subtraem-se os expoentes. (-a)®: (-a)® = (-a)® ¢ = (-a)?
3) Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multiplicam-se os expoentes. [(-a)°]* = (-a)° % = (-a)*°

4) Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (-a)' = -a e (+a)! = +a

5) Poténcia de expoente zero e base diferente de zero: E iguala 1. (+a)’=1e (-b)°=1

Conjunto dos nliimeros racionais — Q m
Um nUmero racional é o que pode ser escrito na forma ,, , onde m e n sdo nimeros inteiros, sendo que n deve ser diferente de zero.
Frequentemente usamos m/n para significar a divisdo de m por n.

N CZ C Q(N esta contido em Z que esta contido em Q)

Subconjuntos:
SimBOLO REPRESENTAGCAO DESCRICAO
* Q* Conjunto dos numeros racionais ndo nulos
+ Q, Conjunto dos nimeros racionais ndao negativos
*e+ Q*, Conjunto dos nimeros racionais positivos
- Q_ Conjunto dos nimeros racionais ndo positivos
*e- Q*_ Conjunto dos nimeros racionais negativos

Representag¢do decimal
Podemos representar um numero racional, escrito na forma de fragdo, em nimero decimal. Para isso temos duas maneiras possiveis:
12) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, um numero finito de algarismos. Decimais Exatos:

— =04

22) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se periodicamente Decimais
Periddicos ou Dizimas Periddicas:

1
— =0,333...
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